2022年高中毕业年级第三次质量预测
历史参考答案
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41.（1）金石学的奠基；疑古创新思潮的影响；商品经济的发展；政府的重文政策；传统科学技术的进步；理学兴起，格物致知方法论的推动；科举制度的发展。（一点2分，任意四点8分）
（2）特点：继承了古代金石学的传统；近代考古学诞生较晚；深受西方近代考古学的影响。（一点2分，任意两点4分）
意义：促成了中国考古学的诞生；验证史籍记载中的史实；促进对中国古代历史的研究；推动探索中华文明的起源和发展；为后世考古学的发展提供借鉴。（一点2分，任意三点6分）
（3）原因：政治方面：制度保障，社会安定；政策支持，设置专门机构和职能部门。经济方面：改革开放，社会主义现代化建设的保障。思想文化方面：教育发展，大学专业的开设。对位交流方面：联合、互鉴、交流合作。（一点2分，任意四点7分）
42.参考答案：
信息一：世界格局发生变化：由凡尔赛体系到雅尔塔体系（两极格局）。（2分）
一战后建立了英法为主导，惩治德国为首的战败国，宰割弱小民族的凡尔赛体系。二战极大地改变了世界主要国家政治经济力量的对比。西欧衰落，美国成为资本主义世界的霸主。苏联实力不断增强，社会主义国家在世界上的影响日益增大。这样，以美苏为主导的国际关系新体系——雅尔塔体系代替了一战后的凡尔赛体系。（4分）
信息二：社会主义国家由一国扩展到多国。（2分）
一战后，苏俄建立了世界上第一个社会主义国家。二战胜利前后，东欧各国人民经过艰苦斗争，在苏联的帮助下建立了一系列人民民主国家。这样，形成了以苏联为首的包括波兰、捷克斯洛伐特等8个东欧国家和中国、蒙古等4个亚洲国家在内的社会主义阵营，成为推动世界历史发展的伟大力量，社会主义从一国扩展到多国。（4分）
（提取信息如答：欧洲国家实力下降，美苏实力上升；或德国分裂成为联邦德国和民主德国；或其他言之有理均可给分。）
[bookmark: _GoBack]45.（1）原因：①民族主义思潮的影响；②民族危机加深；③土司制度存在分裂国家的风险，威胁边疆稳定；④南京国民政府实现统一、加强中央集权的现实需要；⑤正在形成中的民族国家的客观需要；⑥资产阶级反封建的需要；⑦团结各民族共同抵御西方侵略的需要。（1点2分，四点8分）
（2）评价：①一定程度上加强了国民政府对少数民族边疆地区的治理，促进边疆经济和社会的发展；②有利于维护国家统一，加强中央集权；③有利于促进民族间经济文化交流和民族融合；④对以后西南边疆的变革和社会发展具有一定的借鉴意义；⑤有利于团结各族人民，推动近代民族国家的形成；⑥一定程度上有利于抗日民族统一战线的形成，为中国的持久抗战奠定了一定的基础；⑦由于现实的政治困境，中央与地方存在的矛盾，导致国民政府治理西南的效果大打折扣。（一点2分，任意四点7分。必须包含积极和消极两方面，最后一点消极方面2分）
46.（1）背景：①东欧剧变，苏联解体，两极格局瓦解，华约解散；②美对俄双轨政策的实施；③推行北约“和平伙伴关系”计划；④美国妄图构筑“单极世界”；⑤欧洲一体化进程深入；⑥美国冷战思维的持续。（一点2分，任意四点7分）
（2）影响：①俄罗斯：危害俄罗斯国家安全；②美国：压缩俄罗斯的战略空间，防止俄罗斯再度崛起；加强了美国在欧洲安全格局中的影响和地位；便利美国干预欧洲事务。③欧洲：加剧了东欧地区局势与关系紧张；一定程度上推动欧洲一体化；④世界：不利于世界的和平与稳定；⑤北约：增强了北约的军事势力和影响力, 拓展了北约的战略空间。（一点2分，任意四点8分）
47.（1）①具有敢为人先和拼搏创新的精神品质（或远见卓识）；②从基本国情出发制定正确的方略（或自下而上的探索）；③中央政府的认可与支持；④改革开放的进行和开展；⑤深圳特区的创办与实践（或经济特区的建立）；⑥城市经济体制改革的全面推行（或国企改革的全面开始）；⑦传统经济模式和思想受到冲击（人民思想的日益解放）。（一点2分，任意四点8分）
（2）①有利于推动改革开放事业的深入发展；②在一定程度上促使人们思想观念的转变（或有利于打破改革开放初期传统观念和思维对人们思想和行为的束缚）；③推动了社会主义市场经济体制目标的提出；④成为80年代中国改革的先锋；⑤为此后的社会主义改革及其创新实践提供了榜样和借鉴。（一点2分，任意四点7分）。
